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ВПЛИВ ТІАМІНУ І ТІОХРОМУ НА ВМІСТ ЗАГАЛЬНИХ ТА СУБСТРАТНИХ  

ЛАБІЛЬНИХ ФОСФАТІВ В ОРГАНАХ БІЛИХ ЩУРІВ 

 

© В. Є. Якименко, С. А. Петров  
 

Вивчено вплив ін'єкцій тіаміну і тіохрому на рівень загальних та субстратних лабільних фосфатів в ор-

ганах білих щурів. Продемонстровано, що тіамін і тіохром здатні підвищувати вміст лабільних фос-

фатів. Виявлено, що саме введення тіохрому впливає на рівень загальних та субстратних лабільних фо-

сфатів. Ці ефекти свідчать про наявність некоферментних функцій у тіохрому 

Ключові слова: тіамін, тіохром, загальний лабільний фосфат, субстратний лабільний фосфат, некофе-

рмент, метаболіт 

 

The effect of injections of thiamine and thiochrome on the level of general and substrate labile phosphates in the 

organs of white rats was studied. It was shown that thiamine and thiochrome are able to increase the labile 

phosphates level. It was demonstrated that thiochrome injection leads changing of the level of general and sub-

strate labile phosphates. 

These data are demonstrated the existence of non-coenzyme functions of thiochrome 
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1. Вступ 

Тіохром – один з важливих некоферментних 

форм тіаміну. Серед неспецифічних функцій даного 

метаболіту важливо відмітити його здатність до уча-

сті в процесах фосфорилювання. Так відомі випадки 

коли тіохрому знижував рівень лабільних фосфатів в 

серці та мозку щурів. Так як основним джерелом 

енергії в клітинах є аденозинтрифосфорна кислота 

(АТФ), яка утворюється при окисненні різних пожи-

вних речовин в процесі реакцій окиснення та фосфо-

рилювання, тому дослідження впливу тіаміну і його 

метаболіту тіохрому на вміст фосфатів в органахвіді-

грають важливу роль. Енергія АТФ витрачається го-

ловним чином на фосфорилювання субстратів, що 

беруть участь в багатьох метаболічних процесах [1], 

важливих для існування. 
 

2. Аналіз літературних даних 

Давно відомі функції тіаміну в організмі, але 

вони не обмежуються перетвореннням вітаміну в ті-

аміндифосфати та участю в роботі тіамінзалежних 

ферментів [2]. В багатьох роботах показано участь ті-

аміну і деяких його катаболітів в регуляції НАД-

залежних ферментів [3–5], протеаз [6–8], тіамін зале-

жних ферментів [9] і регуляції експресії генів, що ві-

дповідають за синтез тіазолового та піримідинового 

[10] компонентів тіаміна, а також генів, які кодують 

синтез ТПФ-залежних ферментів [11].  

Проблема вивчення метаболізму тіаміну в 

останні роки набуває особливого значення в зв'язку з 

широким спектром його участі в загальному метабо-

лізмі як кофермента і завдяки високій біологічній ак-

тивності його некоферментних похідних [12].  

Літературні дані вказують на вплив тіаміну та 

його похідних на енергетичний обмін [13]. Тіамін ме-

таболізується в багатьох тканинах до тіохрому, тіамі-

ндисульфіду, змішаних дисульфідів, ТМФ, ТПФ і 

ТТФ, які впливають на трансмембранний потенціал, 

роботу АТФ-аз, активність НАД-залежних дегідроге-

наз та енергетичний обмін [14]. 

Основним джерелом енергії в клітинах є аде-

нозинтрифосфорна кислота (АТФ), яка утворюється 

при окисненні різних поживних речовин в процесі 

реакцій окиснення та фосфорилювання. Енергія АТФ 

витрачається головним чином на фосфорилювання 

субстратів, що беруть участь в багатьох метаболіч-

них процесах [1]. 

Некоферментні функції тіаміна та його мета-

болітів досліджуються в нашій лабораторії з 90-х ро-

ків минулого століття.  

 

3. Мета та задачі дослідження 

Метою дослідження було вивчити вплив 

ін’єкцій тіаміну та тіохрому на вміст різних форм 

фосфатів в органах білих щурів. 

Для досягнення поставленої мети були вирі-

шені наступні задачі: 

1. Визначити вплив тіаміну на вміст загально-

го та субстратного лабільних фосфатів в органах бі-

лих щурів. 

2. Визначити вплив тіохрому на вміст загаль-

ного та субстратного лабільних фосфатів в органах 

білих щурів. 

3. Здійснити порівняльний аналіз впливу тіа-

міну та тіохрому на рівень лабільних фосфатів в ор-

ганах щурів. 

 

4. Матеріали і методи досліджень 

В дослідженні використані статевозрілі нелі-

нійні білі щури масою 180–200 г. Всіх тварин утри-

мували на стандартному раціоні віварію Одеського 

національного університету імені І. І. Мечникова. Всі 

маніпуляції з тваринами проводили згідно з Євро-

пейською конвенцією про захист тварин, які викори-

стовуються з експериментальною науковою метою. 

Тваринам внутрішньом'язово вводили: одній 

групі – розчин тіохрому в дозі 20 мкг/100 г маси, 

другій – розчин тіаміну 20 мкг/100 г маси, контроль-

ній групі тварин вводили 0,2 мл 19 % спиртового ро-

зчину, що застосовувався як розчинник тіаміну та ті- 
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охрому. Протягом 5 днів брали кров та органи для 

дослідження. 

В крові визначали вміст загальних та лабіль-

них фосфатів [15]. 

Для аналізу отриманих даних застосовували ме-

тоди статистичної обробки з використанням парамет-

ричних критеріїв оцінки розбіжності між вибір- 

ками [16].  

 

5. Результати досліджень та їх обговорення  

Для оцінки впливу тіаміну і тіохрому на енер-

гетичний обмін в організмі тварин було проведено 

визначення вмісту загального та субстратного лабі-

льних фосфатів в органах безпородних білих щурів. 

В результаті досліджень отримані дані, які 

представлені на рис. 1–10. 

Представлені в нашій роботі дані є розвитком 

досліджень біохімічних функцій тіохрому в організ-

мі. Зокрема, його вплив на утворення різних форм 

фосфатів у тканинах. 

З літератури добре відомо, що тіамін у формі 

тіамінових коферментів приймає участь у роботі зна-

чної кількості ферментів, що каталізують процеси 

прямо або опосередковано позв’язані з виробленням 

енергії. До останнього десятиріччя серед дослідників 

тіаміну існувала точка зору, що його метаболіт тіох-

ром біологічно і біохімічно неактивний. 

В нашій лабораторії на протязі 20-ти останніх 

років було виконано ряд досліджень, які свідчать про 

те, що тіохром є модифікатором значної кількості 

ферментативних процесів. Зокрема, був продемонст-

рований вплив цієї сполуки на активність дегідроге-

наз і гліколіза. А також на утворення кето- і аміноки-

слот в організмі.  

В ході роботи було визначено, що вміст зага-

льних лабільних фосфатів значно перевищував вміст 

субстратних лабільних фосфатів. Така закономірність 

обумовлена фізіологічними процесами фосфорилю-

вання субстратів в процесі метаболізму. 

При визначенні загального лабільного фосфа-

ту контрольної групи щурів було встановлено, що 

його вміст був найвищим в крові на 3 день досліду і 

складав 0,249 мкг/г (рис. 1). 

Субстратні лабільні фосфати набувають най-

вищого значення в печінці та кишківнику на 5 і 7 дні 

досліду відповідно(рис. 7, 9). 

Після введення тіаміну та тіохрому вміст фос-

фатів значно підвищився по відношенню до контро-

льної групи тварин. Достовірне підвищення рівня за-

гальних лабільних фосфатів за введення тіаміну спо-

стерігалося в печінці та кишківнику на 4 добу після 

введення на 23,1 % (рис. 2, 3). 

На 3 добу досліду в наднирковій залозі відмі-

чали підвищення цього показнику на 15,9 % (рис. 5) 

по відношенню до контрольної групи щурів. 

Дослідження вмісту субстратних лабільних 

фосфатів за введення тіаміну і тіохрому показали, що 

цей показник достовірно збільшувався в крові, печін-

ці, та мозку.  

Так в крові рівень субстрат них лабільних фо-

сфатів за введення тіаміну підвищувався на 4 добу 

досліду на 12 %, в печінці на 5 день на 11,8 %, в моз-

ку підвищення відбувалося на 4 та 5 добу в серед-

ньому на 11, 5 %. 

За введення тіохрому вміст загальних лабі-

льних фосфатів достовірно підвищувався в крові, 

печінці, наднирковій залозі та кишківнику 4 добу в 

середньому на 13,1 %, на 5 добу в середньому на 

12 % по відношенню до контрольної групи щурів 

(рис. 1–3, 5). 

Вміст субстратних лабільних фосфатів при 

введенні щурам тіохрому підвищувався найбільше в 

крові, печінці та мозку на 3, 4 та 5 добу досліду в се-

редньому на 12,4 % (рис. 6–8). Також достовірні змі-

ни вмісту цих фосфатів були відмічені на 6 і 7 добу 

досліду в наднирковій залозі і складали в середньому 

13,1 %, а в кишківнику лише на 7 добу на 11,5 % на 

відміну від контролю(рис. 9, 10).  

 

 
Рис. 1. Вміст загальних лабільних фосфатів в крові білих щурів 
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Рис. 2. Вміст загальних лабільних фосфатів в печінці білих щурів 

 

 
 

Рис. 3. Вміст загальних лабільних фосфатів в мозку білих щурів 

 

  
 

Рис. 4. Вміст загальних лабільних фосфатів у кишківнику білих щурів 

 

 
 

Рис. 5. Вміст загальних лабільних фосфатів у наднирковій залозі білих щурів 
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Рис. 6. Вміст загальних субстратних фосфатів у крові білих щурів 

 

 
 

Рис. 7. Вміст загальних субстратних фосфатів у печінці білих щурів 

 

 
 

Рис. 8. Вміст загальних субстратних фосфатів у мозку білих щурів 

 

  
 

Рис. 9. Вміст загальних субстратних фосфатів у кишківнику білих щурів 
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Рис. 10. Вміст загальних субстратних фосфатів у наднирковій залозі білих щурів 

 

Слід зазначити, що у всіх досліджуваних орга-

нах рівень лабільних фосфатів за введення тіохрому 

був значно вище, ніж за введення тіаміну. Такий 

ефект може свідчити про часткове перетворення тіа-

міну в організмі тварин в тіохром. 

 

5. Висновки 

1. Введення тіаміну та тіохрому підвищує рі-

вень вмісту лабільних фосфатів в органах білих щу-

рів на протязі 1–5 діб після їх введення. 

2. Рівень загальних лабільних фосфатів після 

введення тіаміну суттєво підвищувався в печінці і в 

кишківнику лише на 4 добу, а в наднирковій залозі на 

3 добу після введення його в організм. 

3. Тіохром здатен підвищувати рівень загаль-

них лабільних фосфатів з четвертого дня його вве-

дення в організм і до кінця експерименту в усіх дос-

ліджуваних органах. 

4. Ефект введення тіохрому у всіх випадках 

був вищим, за ефект введення тіаміну. 

5. За підвищення рівня загальних та субстрат-

них лабільних фосфатів, очевидно, відповідає саме 

тіохром, оскільки ефект від його введення у всіх ви-

падках був вищим, ніж ефект тіаміну. 
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